
Processo cognitivo atto a codificare e 

decodificare il messaggio umoristico

Testo umoristico



teorie cognitive o dellõincongruit¨: maggiormenteorientatoa

rintracciare il processocognitivo umoristico: percezionedi

unõincongruenzae suo superamentotramite una spiegazione

logica

Anni õ70: lõapprocciocognitivoè statopresoin considerazionein

ambitopsicologico. Bisociazione:

òIlmodellosottesoèlapercezionediunasituazioneodiunaidea,L, su

duesistemidi riferimento,M1 e M2, di cuiciascunohaunasualogica

internama chesonodi solitoincompatibilió(Koestler 1964, p.22,

corsivodellõautore).

approcciocognitivo



Suls(1972) modellobifasico: il soggettocheincontraun testo
umoristico in un primo momento si trova di fronte ad
unõincongruit¨,che, successivamente,lo impegna in un
problemsolvingper trovareuna regolacognitivatale che la
contrapposizionesiarisoltae,così,lepartideltestoconciliate.
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nella mente dellõinterprete

Riconoscimento 

frame umoristico

Comprensione
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Schema tratto 

da Hay, 2001



Esempio 

Una signora in lutto, Sandra, incontra Alda, una sua amica:

Alda: Cosa ti è successo?

Sandra: È morto mio marito, purtroppo

Alda: Come mi dispiace, era un uomo così gentile! Sentite 
condoglianze. 

Sandra: Tuo marito come sta?

Alda: Il mio, facendo le corna, sta bene.

Sandra�����$�Q�F�K�¶�L�R�����S�H�U���O�D���Y�H�U�L�W�j�����I�D�F�H�Y�R���O�H���F�R�U�Q�D���D���P�L�R���P�D�U�L�W�R����
ma è morto lo stesso

(da Gulotta et al. 2001, p.9, adattata) 


